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KON KU REN CI JA: PO JAM, VR STE
I PRAV NA ZA ŠTI TA

RE ZI ME: Kon ku ren ci ja pred sta vlja jed nu od naj ko ri sni jih po ja va u pri vred nom
ži vo tu. Nje ne pred no sti su vi še stru ke i pro sto se ne mo že za mi sli ti nor mal no od -
vi ja nje pri vred nog pro me ta, funk ci o ni sa nje tr ži šta i pri vre de uop šte, raz voj jed -
nog dru štva i kva li tet no za do vo lje nje po tre ba dru štve nog ži vo ta bez po sto ja nja
kon ku ren ci je. Ona je eko nom ski fe no men, pred met pro u ča va nja eko nom ske na -
u ke, ali s ob zi rom da pra vo od re đu je okvir u kom se eko nom ska de lat nost od vi -
ja i eko nom ske po ja ve ma ni fe stu ju, pred met je i prav nog re gu li sa nja. Prav nim re -
še nji ma se obez be đu je da kon ku ren ci ja za ži vi, op sta ne i pro iz ve de svo je po zi tiv -
ne efek te.

Prav na te o ri ja da je ve o ma ma lo de fi ni ci ja kon ku ren ci je. Uglav nom je od re -
đu je kao neo gra ni če no nad me ta nje su bje ka ta u pri vre di, ko je funk ci o ni še na ba zi
lič ne slo bo de i usta no ve in di vi du al ne svo ji ne, ka ko to či ni Dar vaš dr Er nest, ili ri -
val stvo ra di osva ja nja kli jen te le ka ko je de fi ni še Ro u bi er Paul. 

Eko nom ski te o re ti ča ri vr še raz li či te kla si fi ka ci je kon ku ren ci je, po la ze ći pri
tom od ne kih ka rak te ri sti ka ove po ja ve kao kri te ri ju ma kla si fi ka ci je. Ne sma tra -
ju ći da je ova kla si fi ka ci ja pot pu na, mo že se re ći da su ovo ne ke od nje nih vr sta:

a. sa vr še na kon ku ren ci ja,
b. ne sa vr še na kon ku ren ci ja,
c. lo jal na kon ku ren ci ja,
d. ne lo jal na kon ku ren ci ja,
e. ap so lut na kon ku ren ci ja,
f. re la tiv na kon ku ren ci ja,
g. bi la te ral na kon ku ren ci ja,
h. uni la te ral na kon ku ren ci ja,
i. do ma ća kon ku ren ci ja,
j. me đu na rod na kon ku ren ci ja,
k. do pu sti va kon ku ren ci ja,
l. ne do pu sti va kon ku ren ci ja,
m. jed no stav na kon ku ren ci ja,
n. slo že na kon ku ren ci ja,
o. ce nov na kon ku ren ci ja,
p. kon ku ren ci ja unu tar gra ne,
r. kon ku ren ci ja me đu gra na ma.
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S ob zi rom da kon ku ren ci ja pred sta vlja op šte-dru štve no do bro, ona se šti ti im pe ra -
tiv nim prav nim nor ma ma. Te nor me či ne po seb nu gra nu pra va, pra vo za šti te kon ku ren -
ci je, či je su osnov ne kom po nen te kar tel no i an ti mo no pol sko pra vo.

Ključ ne re či: kon ku ren ci ja, pri vre da, tr ži šte, pra vo, dr ža va, in ter ven ci ja, pro iz vo -
đač, po tro šač, po nu da, po tra žnja, pro iz vod nja, ro be, uslu ge, ka pi -
tal, kar tel, mo no pol, ce ne, za kon, svo ji na, tran zi ci ja

Po jam kon ku ren ci je
Kon ku ren ci ja pred sta vlja jed nu od naj ko ri sni jih po ja va u pri vred nom ži vo tu. Nje -

ne pred no sti su vi še stru ke i pro sto se ne mo že za mi sli ti nor mal no od vi ja nje pri vred nog
pro me ta, funk ci o ni sa nje tr ži šta i pri vre de uop šte, raz voj jed nog dru štva i kva li tet no za -
do vo lje nje po tre ba dru štve nog ži vo ta bez po sto ja nja kon ku ren ci je. Ona je eko nom ski fe -
no men, pred met pro u ča va nja eko nom ske na u ke, ali s ob zi rom da pra vo od re đu je okvir u
kom se eko nom ska de lat nost od vi ja i eko nom ske po ja ve ma ni fe stu ju, pred met je i prav -
nog re gu li sa nja. Prav nim re še nji ma se obez be đu je da kon ku ren ci ja za ži vi, op sta ne i pro -
iz ve de svo je po zi tiv ne efek te. 

U sa vre me nim okol no sti ma i na po sto je ćem ni vou raz vo ja dru štve no-eko nom skih
od no sa, te ne u jed na če nog ste pe na raz vo ja, prav na in ter ven ci ja u okvi ru ši re dr žav ne in -
ter ven ci je u pri vre di je neo p hod na ka ko bi se kon ku ren ci ja za šti ti la. Sva ka dr ža va, pa ta -
ko i na ša, do no si či tav niz pro pi sa ko ji ma obez be đu je for mal nu rav no prav nost su bje ka ta
na tr ži štu, eli mi ni šu ći opa snost od na stan ka mo no po la ili pak nje go vog is ko ri šća va nja u
onim obla sti ma u ko ji ma je neo p ho dan. Ka ko se ne bi ugro zi lo efi ka sno od vi ja nje eko -
nom skih ak tiv no sti i funk ci o ni sa nje osnov nih eko nom skih za ko ni to sti, neo p hod no je
ima ti u vi du sta vo ve eko nom ske na u ke. Prav na re še nja u ovoj obla sti mo gu da ti pun efe -
kat sa mo ako su uskla đe na sa eko nom skim po stu la ti ma.

Tr ži šte pred sta vlja ne za men ljiv am bi jent u ko me se mo že po ja vi ti kon ku ren ci ja.
Ona je i na sta la na kon što je na sta lo tr ži šte. Iako je osnov ni, tr ži šte ni je i je di ni uslov za
po sto ja nje kon ku ren ci je. Po treb no je da se na jed nom tr ži štu po ja ve naj ma nje dva su bjek -
ta ko ji nu de istu ili slič nu ro bu, tj. uslu gu istim mu šte ri ja ma. Neo p hod ni uslo vi za po sto -
ja nje kon ku ren ci je su i obez be đe nje prav ne jed na ko sti, od no sno jed na ko sti pred su do vi -
ma i dru gim dr žav nim or ga ni ma ko ji pri me nju ju pra vo, za sve su bjek te ko ji se na tr ži štu
po ja ve, kao i auto no mi ja vo lje, od no sno slo bo da od lu či va nja da li će se pri vred na de lat -
nost oba vlja ti, na ko ji na čin, u ko jim uslo vi ma i dr.

„Kon ku ren ci ja se sma tra si ste mom u ko me svi pri vred no-prav ni su bjek ti na stu pa ju
svo jom pri vred nom ini ci ja ti vom ta ko da me đu nji ma na sta je pri vred no tak mi če nje.”1

Kon ku ren ci ja se raz li či to de fi ni še. Ne ki je od re đu ju kao utak mi cu me đu tr ži šnim
su bjek ti ma iste ili slič ne in te re sne sfe re, u ko joj sva ko mak si mal no na sto ji da ostva ri svo -
je in te re se i pre tek ne dru ge kon ku ren te bez ob zi ra na po sle di ce ko je će to po njih ima ti.

Ta ko đe, pri sut no je i sta no vi šte da kon ku ren ci ja pred sta vlja pri vred no-prav ni re žim
u ko me je svi ma pri zna ta slo bo da pri vred ne ini ci ja ti ve. Ovo gle di šte se na zi va još i su -
bjek tiv nim.

U objek tiv nom smi slu pod kon ku ren ci jom se sma tra onaj pri vred no-prav ni re žim u
ko me je obez be đe na pri sut nost vi še me đu sob no ne za vi snih kon ku re na ta.

Ne ki sma tra ju da je ne pri hva tlji vo jed no znač no od re đi va nje kon ku ren ci je, već ga
raz li či to od re đu ju za vi sno na kom se po lju ja vlja.
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Prav na te o ri ja da je ve o ma ma lo de fi ni ci ja kon ku ren ci je. Uglav nom je od re đu je kao
neo gra ni če no nad me ta nje su bje ka ta u pri vre di, ko je funk ci o ni še na ba zi lič ne slo bo de i
usta no ve in di vi du al ne svo ji ne, ka ko to či ni Dar vaš dr Er nest, ili ri val stvo ra di osva ja nja
kli jen te le, ka ko je de fi ni še Ro u bi er Paul. Sva ka od ovih de fi ni ci ja ima uglav nom ujed na -
čen stav o poj mu kon ku ren ci je.

Vr ste kon ku ren ci je, sa vr še na i ne sa vr še na kon ku ren ci ja
Eko nom ski te o re ti ča ri vr še raz li či te kla si fi ka ci je kon ku ren ci je, po la ze ći pri tom od

ne kih ka rak te ri sti ka ove po ja ve kao kri te ri ju ma kla si fi ka ci je. Ne sma tra ju ći da je ova kla -
si fi ka ci ja pot pu na, mo že se re ći da su ovo ne ke od nje nih vr sta:

1. sa vr še na kon ku ren ci ja,
2. ne sa vr še na kon ku ren ci ja,
3. lo jal na kon ku ren ci ja,
4. ne lo jal na kon ku ren ci ja,
5. ap so lut na kon ku ren ci ja,
6. re la tiv na kon ku ren ci ja,
7. bi la te ral na kon ku ren ci ja,
8. uni la te ral na kon ku ren ci ja,
9. do ma ća kon ku ren ci ja,

10. me đu na rod na kon ku ren ci ja,
11. do pu sti va kon ku ren ci ja,
12. ne do pu sti va kon ku ren ci ja,
13. jed no stav na kon ku ren ci ja,
14. slo že na kon ku ren ci ja,
15. ce nov na kon ku ren ci ja,
16. kon ku ren ci ja unu tar gra ne,
17. kon ku ren ci ja me đu gra na ma.

Ovom po de lom ni su is cr plje ne sve vr ste kon ku ren ci je, kao što ni sva ka od njih ne -
ma isti zna čaj. Ne ke od njih su vi še te o rij ska tvo re vi na, dok dru ge od ra ža va ju su štin ske
ka rak te ri sti ke kon ku ren ci je te ima ju ve li ki prak tič ni zna čaj.

Osnov ne ka rak te ri sti ke sa vr še ne kon ku ren ci je, od no sno tr ži šta na ko me se ja vlja
su: broj nost uče sni ka, ho mo ge nost ro ba i uslu ga, pot pu na in fo r mi sa nost tr ži šnih su bje ka -
ta, pot pu na slo bo da ula ska i iz la ska iz pri vred ne gra ne...

Pod broj no šću su bje ka ta se pod ra zu me va po sto ja nje ve li kog bro ja pro iz vo đač kih i
po tro šač kih je di ni ca sa ma njom tr ži šnom mo ći, pri če mu ne po sto ji zna nje unu tar po nu -
đa ča ili unu tar po tra ži va ča jed nih za na me re i pla no ve dru gih, te od su stvo bi lo ka kvog
do go vo ra pre su sre ta nja na tr ži štu, na ko me se one (po nu da i po tra žnja) pr vi put su če lja -
va ju, gde se pri to me i for mi ra ju je din stve ne ce ne za ro be i uslu ge. Eko nom ska slo bo da
do zvo lja va da po nu đač od stu pi od ce ne for mi ra ne na tr ži štu. Ali pri tom u slu ča ju nje nog
po ve ća nja ri zi ku je da sa tr ži šta bu de od stra njen, jer se kup ci tad opre de lju ju da na ba ve
ro bu kod dru gih po nu đa ča ko ji im je nu de po ni žoj ce ni. 

Ho mo ge nost ro ba i uslu ga zna či da su one iste vr ste, kva li te ta, na me ne, svoj sta va,
ta ko da je kup cu sve jed no od ko ga i gde će je ku pi ti.

Pot pu na in for mi sa nost tr ži šnih su bje ka ta je bit na od li ka sa vr še ne kon ku ren ci je.
Ona se od no si ka ko na po tro ša če ta ko i na po nu đa če, ko ji mo ra ju bi ti u pot pu no sti upo -
zna ti sa sta njem i kre ta njem ce na, sta njem u dru gim gra na ma pri vre de i dr. Bez ovo ga
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sva ko uče šće na tr ži štu je u ve li koj me ri ne mo gu će, jer one mo gu ća va is pu nje nje osnov -
nih raz lo ga nje go vog po sto ja nja. 

Sva ki po nu đač ima mo guć nost da u ci lju mak si mi za ci je pro fi ta, pre đe iz jed ne
pri vred ne gra ne ili de lat no sti u dru gu, gde po sto je ve će šan se za nje gov po slov ni uspeh.

In fla ci ja, po tro šač ke pre dra su de, rat na opa snost, ve li ke kri ze i sl. one mo gu ća va ju
sa vr še nu kon ku ren ci ju. U ve li koj me ri je spu ta va ju dr žav na in ter ven ci ja u pri vre di, kar -
tel ni spo ra zu mi, ba ri je re iz me đu po nu đa ča i po tro ša ča, bi lo da se ra di o objek tiv nim, kao
što su ge o graf ska uda lje nost, pri rod ne ne po go de i sl. bi lo da su su bjek tiv ne pri ro de, kao
ver ska, na ci o nal na mr žnja i sl.

Usled ato mi zi ra no sti po nu de i po tra žnje do la zi do de per so na li za ci je tr ži šnih su bje -
ka ta, što se ko si sa zah te vom za pot pu nom in for mi sa no šću, na ro či to u in for ma tič koj eri
u ko joj ži vi mo, ka da usled pre op te re će no sti in for ma ci ja ma po je di nac vi še ni je u sta nju
da se sa nji ma iz bo ri. 

Eko nom ski te o re ti ča ri uglav nom sma tra ju da sa vr še na kon ku ren ci ja ni ka da i nig de
ni je po sto ja la, ni ti će po sta ja ti, jer ne ki od nje nih bit nih ele me na ta je uvek ne do sta jao.

Ne sa vr še na kon ku ren ci ja po sto ji ka da ni je is pu njen ne ki od uslo va za po sto ja nje
sa vr še ne. Naj o či gled ni ji pri mer je u slu ča ju ka da tr ži šni su bjek ti ni su ato mi zi ra ni, već
je udeo po jed nih ne za ne ma r ljiv u me ri da mo gu uti ca ti na ce ne svo jom ak tiv no šću. Ta -
ko đe je mo guć nost pre la ska sa jed ne pri vred ne de lat no sti na dru gu ogra ni če na, kao i sa -
ma tran spa rent nost tr ži šta. Ovaj ob lik kon ku ren ci je ve o ma po go du je ostva ri va nju par -
ci jal nih in te re sa, ali ne i op štih. Ste pen ri zi ka je pre te ra no iz ra žen i du go tra jan. Ne sa -
vr še nu kon ku ren ci ju od li ku je i po ja va hi per pro duk ci je, od no sno ne mo guć no sti apsorp -
ci je po nu de od stra ne po tra žnje. Ra di se o ve o ma opa snoj po nu di ko ja za po sle di cu ima
po ja vu ne za po sle no sti u ne sno šlji vom obi mu, in fla ci ju u ogrom nim raz me ra ma, pad
pro iz vod nje... Ova kva kri za se ne mo že pre va zi ći sa ma od se be de lo va njem tr ži šnih
me ha ni za ma. Neo p hod na je dr žav na in ter ven ci ja, kao što je i bio pri mer pri li kom naj -
ve će eko nom ske kri ze iz 1929. god. u SAD. Osnov ne od li ke ne sa vr še ne kon ku ren ci je
se mo gu od re di ti kao:

1. kon cen tra ci ja i cen tra li za ci ja ka pi ta la,
2. me đu sob no do go va ra nje i spo ra zu me va nje iz me đu kon ku re na ta,
3. dr žav na in ter ven ci ja.

Usled teh nič ko teh no lo škog raz vo ja i pre ve li ke te žnje za uspe hom u kon ku rent skoj
bor bi do la zi do kon cen tra ci je i cen tra li za ci je ka pi ta la. Kao i u sva koj obla sti na tr ži štu se
po ja vlju ju oni ko ji za hva lju ju ći svo joj or ga ni za ci ji, ra ci o nal no sti po slo va nja, uspe šnom
is ko ri šće nju uka za nih pri li ka, ta len tu i sl. uspe va ju da ostva re od lič ne re zul ta te u tr ži šnoj
utak mi ci. Oni ostva ru ju do dat ni pro fit. In ve sti ra njem ta kvog pro fi ta oni obez be đu ju stal -
no po ve ća nje svog ka pi ta la i to u pro gre siv noj sto pi. Sve ovo im omo gu ća va ve će bo ga -
će nje i sti ca nje ogrom ne mo ći ko ja do vo di i do nji ho vog osa mo sta lje nja i mo guć no sti sa -
mo stal nog po stu pa nja na tr ži štu. Oni ko ji ne na pra ve po zi ti van re zul tat ili du že vre me se
ne od mi ču od pu kog pro se ka uglav nom bi va ju odstranjeni iz konkurentske borbe de lo -
va njem ne mi lo srd nog tr ži šnog me ha ni zma.

Sti ca njem ve li kog pro fi ta, stva ra se mo guć nost ula ga nja u no ve teh no lo gi je, ko je su
sku pe i zah te va ju ve li ka sred stva, te ni su do stup ne sva kom pro iz vo đa ču. No ve teh no lo -
gi je omo gu ća va ju zna t no pro duk tiv ni ju pro iz vod nju, a pri to me kva li tet ni je pro iz vo de u
ve ćim ko li či na ma i na jed no stav ni ji na čin. Ce ne ovih pro iz vo da se na tr ži štu po ja vlju ju
u ma njem iz no su, ugro ža va ju ći di rekt no dru ge po nu đa če ko ji ne mo gu da se istim pri la -
go de jer ko ri ste sta re teh no lo gi je ko je imaju skup pro iz vod ni pro ces. Sni ža va njem ce na
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ka ko bi se one pri la go di le onim ni žim do bi ve nim za hva lju ju ći no vim teh no lo gi ja ma, do -
ve de na bi bi lo u pi ta nje eko nom ska is pla tivost i uop šte ostva re nje pro fi ta.

Svi ovi pro ce si do vo de do sma nje nja bro ja tr ži šnih su bje ka ta, po go to vo na stra ni
po nu de, s jed ne, i po ve ća nju mo ći pre o sta lih su bje ka ta sa dru ge stra ne. Da nas se ume sto
ino ko snih, po ro dič nih, or tač kih pri vred nih su bje ka ta pr ven stve no ja vlja ju ve li ka pred u -
ze ća i kom pa ni je u for mi ak ci o nar skih dru šta va, te hol din zi, kon cer ni i sl. „Ak ci o nar ska
dru štva pred sta vlja ju naj zna čaj ni ji prav ni ob lik  pri ku plja nja i kon cen tra ci je fi nan sij skih
sred sta va.”2 Kod ak ci o nar skih dru šta va po sto ji mo guć nost ula ga nja i ma lih nov ča nih iz -
no sa, a da se ostva re ve li ki re zul ta ti. Ri zik je ov de znat no ma nji, jer sva ki ulog, ma ko -
li ki on bio, ne pred sta vlja ce lo kup nu imo vi nu ula ga ča, a ula gač (ak ci o nar) od go va ra sa -
mo do vi si ne svog ulo ga. Pri hod od di vi den de znat no bi va ve ći od ka ma te, pri li kom de -
po no va nja nov ča nih sred sta va kod ba na ka.

U sa vre me nim uslo vi ma na tr ži štu re dov no do la zi do fu zi je pri vred nih su bje ka ta,
od no sno nji ho vog sje di nja va nja. Na ovaj na čin se stva ra eko nom ski ja či i tr ži šno sta bil -
ni ji pri vred ni su bjekt. Po sto je dva ob li ka fu zi je, a to su spa ja nje, pri kom ume sto dva ili
vi še po sto je ćih su bje ka ta na sta je no vi, dok sta ri svoj su bjek ti vi tet gu be, pre no se ći mu pri
tom svo ju imo vi nu, a dru gi ob lik je pri pa ja nje jed nog ili vi še pri vred nih su bje ka ta ne kom
dru gom, pri če mu nji hov su bjek ti vi tet pre sta je, a onaj ko me se pri pa ja ju na sta vlja da eg -
zi sti ra.

Za vi sno od to ga da li se od vi ja u u okvi ru iste pri vred ne gra ne ili ne, fu zi ja mo že
bi ti ho ri zon tal na, ver ti kal na i kon glo me rat ska.

Kod ho ri zon tal ne se ra di o in te gra ci ji kon ku re na ta, da kle iz iste pri vred ne de lat no -
sti, ver ti kal na pred sta vlja po ve zi va nje su bje ka ta ko ji su istom pro iz vod no-uslu žnom lan -
cu, a kon glo me rat je fu zi ja su bje ka ta iz pot pu no raz li či te pri vred ne de lat no sti.

In te gra ci ja se ne od no si sa mo na do ma će, već i na svet sko tr ži šte. Kao re zul tat kon -
cen tra ci je i cen tra li za ci je ka pi ta la na glo bal nom ni vou, ja vlja ju se mul ti na ci o nal ne kom -
pa ni je. One svo jim de lo va njem pre va zi la ze okvi re jed ne dr ža ve, otva ra ju ći fi li ja le ši rom
sve ta, in ve sti ra njem ka pi ta la, iz vo zom teh no lo gi ja. Nji ho va eko nom ska moć je ogrom na,
a stva ra pod lo gu i za po li tič ku. Po li tič ka moć istih je ne u pit na, a u ne raz vi je nim ze mlja -
ma če sto i pre sud na.

Jed no od obe lež ja ne sa vr še ne kon ku ren ci je je i spo ra zu me va nje kon ku re na ta o po -
slo va nju. Nji ho vi spo ra zu mi se na zi va ju kar te li ma. Kar tel u prav nom smi slu ni je nov pri -
vred no-prav ni su bjekt, već pred sta vlja na čin prav no ne for mal nog po ve zi va nja u ci lju ko -
or di na ci je po sto je ćeg ka pi ta la pri vred nih su bje ka ta čla no va kar te la ra di po sti za nja od re -
đe nog eko nom skog ci lja. Pri vred ni su bjek ti se spo ra zu me va ju o pi ta nji ma kao što su ce -
na pro iz vo da, uslu ga, kva li tet, po de la tr ži šta, za jed nič ki pro jek ti i dr. Kar tel svo jim čla -
no vi ma ne do no si eks tra pro fit, ali im obez be đu je si gur nost, ko ja je u sa vre me nim tr ži -
šnim uslo vi ma pre ko po treb na. Kar tel po se du je po seb ne me ha ni zme, ne kad i pro tiv prav -
ne, de lo va nja na svo je čla no ve da se dr že spo ra zu ma. U prin ci pu štet no de lu je na in te re -
se ku pa ca, jer di že ce ne i če sto oba ra kva li tet.

Iako su če sto prav no za bra nje ni, kar te li ne for mal no funk ci o ni šu, a tr ži šnoj pri vre -
di na no se šte tu. Oni si ste mi ko ji prav no za bra nju ju kar te le pro pi su ju ih če sto kao kri vič -
no de lo. U SAD is tra ga u ve zi sa ovim kri vič nim de lom je u nad le žno sti FBI, što go vo ri
ko li ki mu se pri da je zna čaj.

Ume sto pi sa nih ugo vo ra, raz li či te in te re sne gru pe na tr ži štu ko ri ste usme ne spo ra -
zu me, ko ji su štin ski pred sta vlja ju kar te le, a pri sut ni su u svim gra na ma.
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Dr žav na in ter ven ci ja u pri vre di
Je dan od na či na ko jim se ugro ža va sa vr še na kon ku ren ci ja je dr žav na in ter ven ci ja u

pri vre di. Oduvek je dr ža va pred u zi ma la me re ko ji ma se po sred no ili ne po sred no de lo va -
lo na pri vre du i tr ži šne od no se. Zna ča jan deo jav nih ras ho da je ta kvog ka rak te ra da pro -
iz vo di efek te na pri vred nu de lat nost, a tu spa da ju i me re ad mi ni stra tiv nog ka rak te ra, za -
kon ski pro pi si i dr. In ten zi tet dr žav ne in ter ven ci je se raz li ku je od jed nog do dru gog si ste -
ma dru štve no-eko nom skih od no sa, a svoj mak si mum do sti že u so ci ja li stič kim pri vre da -
ma, dok je ulo ga dr ža ve u ovoj obla sti naj ma nja u pe ri o du li be ral nog ka pi ta li zma. Mo -
glo bi se re ći da ovi si ste mi pred sta vlja ju u či stom ob li ku re likt pro šlo sti, jer da nas dr ža -
va pu tem jav ne po tro šnje po ku ša va obez be di ti rav no me ran raz voj iz me đu raz li či tih de -
lo va dr ža ve, po spe ši ti za po šlja va nje, one mo gu ći ti stva ra nje mo no po la, za šti ti po tro ša če,
omo gu ći ti slo bo dan pro tok ro ba i ka pi ta la i odre đe ne me re ko je obez be đu ju so ci jal ne
tran sfe re. Da kle, in ter ven ci ja po sto ji, ali ne u to li ko ve li koj me ri ko ja bi do ve la u pi ta nje
de lo va nje tr ži šnih za ko ni to sti. Shva ta nje ulo ge dr ža ve u eko nom skoj obla sti je da nas dru -
ga či je ne go li ono u do ba li be ral nog ka pi ta li zma, ka da je sva ki ob lik me ša nja bio ne do -
pu šten. Dr ža va do bi va za dat ke po pi ta nji ma us po sta vlja nja od go va ra ju ćih so ci jal nih od -
no sa, po spe ši va nja raz vo ja, pod sti ca nja za po šlja va nja i obez be đi va nja op ti mal nih od no -
sa u obla sti spolj no tr go vin ske raz me ne. Svo je ci lje ve u eko nom skoj obla sti ostva ru je pr -
ven stve no pu tem fi skal ne po li ti ke i bu džet ske po li ti ke.

Me re dr žav ne in ter ven ci je mo gu bi ti vi še stru ke, te se i de le po raz li či tim kri te ri ju -
mi ma. One mo gu bi ti ma kro e ko nom ske i mi kro e ko nom ske. Ma kro e ko nom skim se uti če
na op šta pri vred na kre ta nja i od no se, a mi kro e ko nom skim na eko nom ski po lo žaj po je di -
nih pred u ze ća ili pak do ma ćin sta va.

Dr ža va di rekt no uti če na pri vred ne od no se pu tem kon tro le ce na i dr žav ne svo ji ne u
pri vre di.

Po pi ta nju kon tro le ce na dr ža va mo že da od re di mak si mal ne, mi ni mal ne i fik sne
ce ne. Ove me re se oce nju ju kao ne e fi ka san i ne po pu la ran na čin in ter ven ci je, ali dr ža va
ipak za nji ma pone kad po seg ne. Ovu me ru dr ža ve u sa vre me nim uslo vi ma pri me nju ju
kao kraj nju, ali u si tu a ci ji po re me će nih eko nom skih od no sa i kri za ipak neo p hod nu, pod
uslo vom da je na kra tak rok, a uz pri me nu i dru gih me ra, npr. sub ven ci ja, pre mi ja i dru -
gih tran sfe ra za ošte će ne ka ko bi se ne ga tiv ni efek ti što vi še uma nji li. Tr ži šni za ko ni se
ne mo gu sup sti tu i sa ti dr žav nim de kre ti ma, a da to ne pro đe bez ne ga tiv nih efe ka ta. U
ovim slu ča je vi ma se kao ne mi nov nost ja vlja ne sta ši ca ro be, po gor ša nje kva li te ta, cr ne
ber ze, eko nom ski gu bi ci i slič no. Ipak sva ka dr ža va kao svoj pri o ri tet ni za da tak po sta vlja
so ci jal ni mir. In ter ven ci jom u obla sti ce na se na ru ša va kon ku ren ci ja na tr ži štu, a ne ki od
tr ži šnih su bje ka ta ne će “pre ži ve ti” ova kve me re, ili će iz njih iza ći znat no sla bi ji. Uop -
šte no go vo re ći, dr ža va bi tre ba la osta ti ne u tral na u po gle du svog od no sa pre ma po je di -
nim tr ži šnim su bjek ti ma, ta ko da obez be di is pu nje nje svo jih osnov nih ci lje va ko ji su u
op štem in te re su, ali da ni na ko ji na čin ne po vre di rav no prav nost eko nom skih tj. tr ži šnih
su bje ka ta. Kon ku ren ci ja mo ra bi ti odr ža na čak i u slu ča ju ce nov ne dr žav ne in ter ven ci je,
a na ro či to pri me ne me ra ko jim se ne ga tiv ni efek ti in ter ven ci je ne u tra li šu ili mi ni mi zi ra -
ju. Ni je re dak slu čaj u prak si da dr ža va od stu pi od svo je ne u tral ne po zi ci je, te usled po -
li tič ki i dru gih ne e ko nom skih mo ti va po seg ne za in ter ven ci jom. Ova kvi slu ča je vi u sa -
vre me nim uslo vi ma ne bi se sme li pri hva ti ti. Jed na od me ra in ter ven ci je ko ja još uvek
po sto ji, a usled ne jed na kog ni voa raz vi je no sti još mo ra da eg zi sti ra, iako sve vi še gu bi
zna čaj, je za šti ta do ma će pro iz vod nje pu tem ca ri na. Na ovaj na čin se re me ti rav no prav -
nost iz me đu do ma ćih i stra nih po nu đa ča. No, pro ces eko nom skih in te gra ci ja, oli čen u
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EU, Svet skoj tr go vin skoj or ga ni za ci ji, CEF TI i slič no, sve vi še vo di ka na pu šta nju ove
me re in ter ven ci je, kao ne spo ji ve pro ce si ma glo ba li za ci je.

Dru gi na čin in ter ven ci je se ostva ru je kroz sek tor dr žav ne svo ji ne u pri vre di. On na -
sta je pu tem in ve sti ra nja dr ža ve ili na ci o na li za ci je. 

U or ga ni za ci o nom ob li ku se dr žav na svo ji na ja vlja kao jav no pred u ze će. Za stu plje -
no je u onim gra na ma gde pro fit ni je to li ko ve li ki, pa sa mim tim ni atrak ti van za pri vat -
ni ka pi tal, a ko je su od su štin skog zna ča ja za funk ci o ni sa nje pri vre de. Ta kav slu čaj je sa
ko mu nal nim de lat no sti ma, že le zni com, grad skim pre vo zom... Ova kva pred u ze ća ne ret -
ko tr pe gu bit ke u svom po slo va nju, ali njih na dok na đu je dr ža va iz svog bu dže ta. Jav na
pred u ze ća se če sto ja vlja ju i u onim obla sti ma ko je pred sta vlja ju ključ ne tač ke re pro duk -
ci je. Ona ov de pred sta vlja ju mo no pol, jer dr ža va iz raz li či tih raz lo ga one mo gu ća va kon -
ku ren ci ju u tim obla sti ma. Ta kav je slu čaj sa elek tro pri vre dom, te le ko mu ni ka ci ja ma,
ener get skim sek to rom i sl. Jav na pred u ze ća u ovim obla sti ma ni su ret kost, ona do no se
dr ža vi ve li ki pro fit, a po se du ju mo no pol ski po lo žaj. Ova kvih pred u ze ća ima ite ka ko i
kod nas. Uglav nom se ide na pri va ti za ci ju istih, ali to pred sta vlja kom pli ko van pro ces sa
ko jim se ne žu ri. Ipak ni na ša ze mlja se ne će u pot pu no sti od re ći jav nih pred u ze ća u stra -
te škim obla sti ma. U na šoj ze mlji je po sto je ćim za ko nom o obli ga ci o nim od no si ma, ali i
dru gim an ti mo no pol skim pro pi si ma, za bra nje no is ko ri šća va nje mo no pol skog po lo ža ja,
ako on ne gde već po sto ji.

Dr ža va in di rekt no pu tem fi skal ne, bu džet ske, ca rin ske, mo ne tar ne i kre dit ne po li ti -
ke de lu je na tr ži šte, a sa mim tim i na kon ku ren ci ju. Nji ma se, u stva ri, de lu je na po nu du
i tra žnju, a po sred no na ce ne.

Na po nu du se de lu je pod sti ca njem iz vo za, kroz oslo ba đa nje od po re za, pre mi ja ma
i sl. On se ta ko đe mo že i de sti mu li sa ti, ka da je to po treb no ra di za šti te de fi ci tar nih re sur -
sa. To se mo že uči ni ti pu tem uvo đe nja kon ti ge na ta, iz vo znim do zvo la ma, ili pak za bra -
na ma.

Ka da že li uti ca ti na tra žnju dr ža va pred u zi ma me re sma nje nja po re za, ka mat nih
sto pa, kre di ti ra njem, a ako ne ma sred sta va ne kad i emi si jom nov ca, dok u slu ča ju opa -
sno sti od in fla ci je pred u zi ma su prot ne me re.

Me đu te o re ti ča ri ma po sto ji mi šlje nje da je dr ža va me ra ma fi skal ne po li ti ke do pri -
ne la kon cen tra ci ji i cen tra li za ci ji ka pi ta la, ko ja se ogle da u ga še nju po ro dič nih i ino ko -
snih pred u ze ća, i stva ra nju ak ci o nar skih dru šta va, jer su pri ho di od ka pi ta la bi li ni sko
opo re zo va ni, ili to ni su bi li uop šte, pod iz go vo rom iz be ga va nja dvo stru kog opo re zi va nja,
di vi den di i do bi ti pred u ze ća. Sa dru ge stra ne po rez na imo vi nu, na sle đe i do ho dak su bi -
li vi so ko op te re će ni, ta ko da su vla sni ci svo ju imo vi nu ula ga li u ak ci o nar sko dru štvo, a
za tva ra li ino ko sna i po ro dič na pred u ze ća.

Sva ka dr ža va u od re đe noj me ri vrši pri vred no pla ni ra nje. Ci lje vi ko je ova ko na sto -
ji po sti ći su pu na za po sle nost, sta bil nost ce na, pri vred ni rast, po bolj ša nje plat nog bi lan -
sa, urav no te že nje raz vo ja po je di nih gra na, op ti mal no za do vo lje nje jav nih po tre ba i slič -
no. Me ra ma bu džet ske po li ti ke dr ža va ostva ru je mno go broj ne ci lje ve, od fi skal nih, do
eks tra fi skal nih, tj. eko nom skih, so ci jal nih i sl.

Me re dr žav ne in ter ven ci je ni su ima nent ne sa moj kon ku ren ci ji. One re me te ili pre -
u re đu ju od no se us po sta vlje ne či sto tr ži šnim fak to ri ma. Ipak ove me re u sa vre me nim
okol no sti ma ni ka ko ne one mo gu ća va ju de lo va nje tr ži šnih za ko ni to sti u da le ko naj ve ćem
bro ju eko nom skih obla sti, a i ta mo gde se pred u zi ma ju vi še ko ri gu ju ne go li što eli mi ni -
šu tr ži šne me ha ni zme i efek te.
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Osta le vr ste kon ku ren ci je
„Lo jal na kon ku ren ci ja na na šem je zi ku ozna ča va po šte nu utak mi cu. Po šte na utak -

mi ca je tak mi če nje iz me đu tak mi ča ra ko ji se u po slov nom pro me tu pri dr ža va ju na če la
po šte nja i sa ve sno sti.”3

Neo p hod ni uslo vi po sto ja nja lo jal ne kon ku ren ci je su:
1. rav no prav nost tr ži šnih su bje ka ta ko ja uglav nom pod ra zu me va for mal nu, prav nu

rav no prav nost, kao i jed nak tret man od stra ne dr ža ve;
2. jed na kost tr ži šnih su bje ka ta, od no sno jed na ke uslo ve pri vre đi va nja;
3. sa mo stal nost u do no še nju od lu ka, od no sno od su stvo kar te la, ne for mal nih pri ti -

sa ka, ne do zvo lje nih sred sta va uti ca ja i slič no.
Je di no će u am bi jen tu u ko me su za do vo lje ni go re na ve de ni uslo vi bi ti omo gu će no

po sto ja nje po volj ne po nu de pro i za šle iz po ve ća ne pro duk tiv no sti, kva li te ta ra da, tro ško -
va pro iz vod nje, te pri la go đe no sti po tre ba ma pro iz vo đa ča. Sva ka dru ga po nu da pred sta -
vlja ve štač ku sme su, ko ja ni je u in te re su obič nih gra đa na, ili tra žnje uop šte. Lo jal na kon -
ku ren ci ja pred sta vlja naj pri hva tlji vi ji na čin tr ži šne bor be.

Slo bod na kon ku ren ci ja pred sta vlja mo tor pri vred nog ži vo ta. Osnov ne ka te go ri je na
ko ji ma ona po či va su pri vat na svo ji na i lič na svo ji na. Ove vred no sti ni su ap so lut ne, već
se u od re đe noj me ri us po sta vlja ju od re đe na ogra ni če nja uglav nom u op štem in te re su, ili
kao po sle di ca ide o lo ških pro kla ma ci ja. Uglav nom se u ci vi li zo va nom dru štvu da je pri li -
ka sva ko me da se bo ri do zvo lje nim sred stvi ma za po sti za nje svo jih ci lje va i za do vo lje -
nje svo jih po tre ba. Kon ku ren ci ja, od no sno nad me ta nje, je naj bo lji in stru ment da sve što
je kva li tet no bu de ta ko i tre ti ra no. Sve ovo se mo že pri me ni ti i u pri vred nom pro me tu.
Nad me ta nje je na čin op stan ka na tr ži štu. Da kle, sva ko ima pri li ku i šan su da se po ja vi i
bo ri za svoj uspeh. Ko li ko će u to me us pe ti, za vi si od nje go ve spo sob no sti, ta len ta i kva -
li te ta nje go ve po nu de.

Sve go re na ve de no je mo gu će uko li ko se po štu ju pra vi la kon ku ren ci je. Ali ni je re -
dak slu čaj da se po je di ni su bjek ti po na ša ju pro tiv no mo ra lu ko ji tre ba da vla da na po lju
kon ku ren ci je. To se u eko nom skoj na u ci na zi va ne lo jal na kon ku ren ci ja. Ona se de fi ni še
kao na stu pa nje i de lo va nje na tr ži štu su prot no nor ma ma po slov nog mo ra la. Ona kao ta -
kva pred sta vlja ne sa ve sno a u ve ći ni slu ča je va prav no stro go za bra nje no po na ša nje, ko -
je se ma ni fe stu je u pro iz vod nji i pro me tu ro ba i uslu ga na tr ži štu.

Ne do pu šte na kon ku ren ci ja je vr sta kon ku ren ci je ko ja se u pro me tu ne do pu šta, ko -
ja se za bra nju je. Ne do pu šte na je ona kon ku ren ci ja ko ja je pro tiv na prav nim pro pi si ma,
ugo vo ri ma, po slov nom mo ra lu, a u okvi ru nje ga na ro či to po slov nim obi ča ji ma. Ne ki od
ma ni fest nih ob li ka ne do pu šte ne kon ku ren ci je su špe ku la ci ja, ne lo jal na kon ku ren ci ja,
mo no po li i dr.

Špe ku la ci ja pre sta vlja is ko ri šća va nje od re đe nih ne po volj nih sta nja na tr ži štu ra di
sti ca nja neo sno va ne imo vin ske ko ri sti, iza zi va nje po re me ća ja na tr ži štu i neo prav da no
po ve ća nje ce na.

Mo no po li na sta ju mo no po li stič kim de lo va njem ili spo ra zu me va njem. Pred sta vlja -
ju ve o ma opa snu po ja vu, jer se mo no po li stič ki po lo žaj ve o ma če sto na naj go ri na čin zlo -
u po tre blja va.

Ho ri zon tal na kon ku ren ci ja je kon ku ren ci ja ko ja se ja vlja iz me đu po nu đa ča ko ji
nu de ro bu i uslu ge iste vr ste i na me ne, kao i iz me đu po tro ša ča ko ji tra že iste ro be i
uslu ge.
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Ona se da kle ja vlja u okvi ru iste pri vred ne de lat no sti. Po bed nik u ovom nad me ta -
nju je onaj ko ji ima ni že tro ško ve u od no su na ce nu ko ja se za sve pro iz vo de i uslu ge
unu tar gra ne for mi ra na pri bli žno istom ni vou na jed nom tr ži štu.

Ver ti kal na kon ku ren ci ja je ona ko ja se ja vlja iz me đu pri vred nih gra na. Kon ku ren ti
su ov de di rekt no pri vred ne gra ne ko je vi si nom svo jih pro fi ta u od re đe nim vre men skim
pe ri o di ma kon ku ri šu jed ne dru gi ma na tr ži štu ka pi ta la u po gle du „pri ma mlji vo sti” za in -
ve sti ra nje. Da kle kon ku ren ti ni su su bjek ti ko ji vr še pri vred nu de lat nost u okvi ru te gra -
ne. Vi si na pro fi ta ni je je di ni fak tor ko ji opre de lju je ula ga nje ka pi ta la u ne ku od gra na pri -
vre de. Bez in ve sti ra nja, tj. pri li va ka pi ta la ni jed na gra na ne mo že da se ubr za no raz vi ja,
te se pri vla če nje in ve sti ci ja ja vlja kao ve li ka po tre ba. Kre ta nje ka pi ta la iz jed nne gra ne u
dru gu za vi si pr ven stve no od pro fi ta u njoj, ali i dru gih fak to ra kao što su rad na sna ga,
tro ško vi ot po či nja nja de lat no sti i sl. 

Ce nov na kon ku ren ci ja pred sta vlja je dan od naj zna čaj ni jih ob li ka kon ku ren ci je.
„Kon ku ren ci ja ce na ma je osnov ni vid kon ku rent ske bor be.”4

Ce na se de fi ni še kao iz raz vred no sti ro ba i uslu ga na tr ži štu. Kroz ce ne se usa gla -
ša va ju raz li či ti in te re si pro iz vo đa ča, tr go va ca, po tro ša ča u dru štve noj re pro duk ci ji. Na
tr ži štu se ja vlja ju raz li či ti eko nom ski in te re si tr ži šnih su bje ka ta, gde je osnov ni in te res
pro iz vo đa ča i tr go va ca što vi ši ni vo pro daj nih ce na ra di sti ca nja što ve ćeg pro fi ta, a in -
te res ku pa ca da ce na bu de što ma nja. Ovi su pro sta vlje ni in te re si se do ne kle mi re kroz
pro ces for mi ra nja ce na, jer je to od pre sud nog uti ca ja na pro ces re pro dukci je i funk ci o -
ni sa nje tr ži šta.

Ce ne se for mi ra ju su če lja va njem po nu de i tra žnje na tr ži štu. Ta mo gde su tr ži šni
od no si raz vi je ni ji ce ne se sve vi še pri bli ža va ju stvar nim vred no sti ma ro ba i uslu ga, te se
omo gu ća va uskla đi va nje su pro tsta vlje nih in te re sa tr ži šnih su bje ka ta ko ji se na la ze na
raz li či tim po lo vi ma. Na for mi ra nje ce na uti ču i dru gi fak to ri, kao što su eko nom ska po -
li ti ka u dru štvu, jav na po tro šnja, struk tu ra tr ži šta, eko nom ski, ali i po li tič ki uslo vi u jed -
nom dru štvu, tro ško vi po slo va nja itd. Ce na mo ra u isto vre me da po kri va tro ško ve po slo -
va nja ali i da bu de po volj na i pri vlač na za po tro ša če, kao i da po nu đa ču obez be di do bit
neo p hod nu za re pro duk ci ju. Da kle, for mi ra nje ce na pred sta vlja kre a tiv nu de lat nost, za
ko ju je po treb no po se do va nje na uč nog zna nja, ali prak tič nog is ku stva. Ce na se po sma tra
kao sred stvo kon ku ren ci je. „Da bi pred u ze će mo glo vo di ti ce nov nu kon ku ren ci ju, po tra -
žnja za nje go vim pro iz vo di ma tre ba da bu de ela stič na ka ko s ob zi rom na do ho dak po tro -
ša ča, ta ko i s ob zi rom na pro me nu ce na.”5

Pra vo za šti te kon ku ren ci je
Pra vo za šti te kon ku ren ci je se još na zi va an ti mo no pol skim pra vom, a pred sta vlja

gra nu pra vu, ko ju sa či nja va skup prav nih nor mi ko je re gu li šu ob li ke. na či ne i po stu pak
za šti te kon ku ren ci je. U li te ra tu ri se če sto na vo di da se kon ku ren ci ja šti ti od na ru ša va nja
od stra ne re strik tiv ne po slov ne prak se, pod ko jom se opet pod ra zu me va ju „ak ti ili po na -
ša nje pred u ze ća ko ji ma se kroz for mal ne, ne for mal ne, pi sa ne ili usme ne spo ra zu me me -
đu pred u ze ći ma, pre u zi ma nja i zlo u po tre bu do mi nant nog po lo ža ja i tr ži šne mo ći ogra ni -
ča va pri stup tr ži šti ma ili na dru gi na čin neo prav da no ogra ni ča va kon ku ren ci ja što ima ili
mo že ima ti ne po vo ljan efe kat na slo bod nu tr go vi nu.”6
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Deo pra va kon ku ren ci je pred sta vlja kar tel no pra vo. Ono sa dr ži prav ne nor me ko ji -
ma se re gu li še za šti ta kon ku ren ci je od ko lek tiv nih aka ta re strik tiv ne po slov ne prak se i
pro pi su je za bra na spre ča va nja ili ogra ni ča va nja kon ku ren ci je pu tem kar tel nih spo ra zu ma.

Su bjek ti kar tel nog pra va, kao bit na od red ni ca nje go vog poj ma su sva fi zič ka i prav -
na li ca i nji ho va for mal na i ne for mal na udru že nja ko ja se ba ve pri vred nom de lat no šću.
U kar tel nom spo ra zu mu, kao i svim dru gim spo ra zu mi ma, mo ra da po sto je naj ma nje dva
su bjek ta, te se u od re đi va nju poj ma kar tel nog pra va i go vo ri o ko lek tiv nim ak ti ma re -
strik tiv nog po slov nog po na ša nja.

Kar tel nim kao i mo no po li stič kim spo ra zu mi ma se ogra ni ča va kon ku ren ci ja, po sti -
ža ko rist za ve o ma ogra ni čen broj tr ži šnih su bje ka ta, a šte ta za pre o sta lu ve ći nu, sla bi po -
nu da u kva li ta tiv nom smi slu, one mo gu ća va po sti za nje po zi tiv nih efe ka ta tr ži šta u pu noj
me ri i sl., te se oni prav no za bra nju ju. Ne sa mo da se za bra nju ju pi sa ni spo ra zu mi iz me -
đu po je di nih tr ži šnih su bje ka ta ko ji ma se i for mal no stva ra kar tel, već se sank ci o ni še i
ne for mal no do go va ra nje, kao i usa gla še na prak sa ako se nji ma ogra ni ča va kon ku ren ci ja.

An ti mo no pol sko pra vo u užem smi slu sa dr ži nor me ko ji ma se re gu li še za šti ta kon -
ku ren ci je od po je di nač nih aka ta re strik tiv ne po slov ne prak se i pro pi su je za bra na zlo u po -
tre be do mi nant nog po lo ža ja na tr ži štu. 

Do mi nan tan po lo žaj na tr ži štu ima onaj pri vred ni su bjekt ko ji ras po la že do volj nom
mo ći da mo že da ogra ni ča va kon ku ren ci ju. Po sto ja nje do mi nant nog po lo ža ja na tr ži štu
ni je sa mo po se bi za bra nje no, ali se sank ci o ni šu rad nje usme re ne na sti ca nje do mi nant -
nog po lo ža ja kao i zlo u po tre be već po sto je ćeg do mi nant nog po lo ža ja, s ci ljem ogra ni ča -
va nja kon ku ren ci je.

Kar tel no i an ti mo no pol sko pra vo u užem smi slu za jed no da kle či ne pra vo za šti te
kon ku ren ci je. Ova gra na pra va spa da u oblast jav nog pra va, jer se njo me de lo va njem dr -
žav nih struk tu ra šti ti op šte dru štve no do bro, tj. slo bod na kon ku ren ci ja. Dr ža va na la že uz -
dr ža va nje od rad nji i aka ta ko ji ma se slo bod na kon ku ren ci ja ugro ža va, te pro pi su je sank -
ci je za slu čaj ne pri dr ža va nja ovih za po ve sti dr ža ve. U sa vre me nim tr ži šti ma su ipak ve li -
ke mo guć no sti za na ru ša va nje kon ku ren ci je. Dr ža ve upr kos za ko ni ma i po seb nim te li ma
ko ja se ovim pi ta njem ba ve te ško mo gu da iza đu na kraj sa ovim pro ble mom. Va nin sti tu -
ci o nal ni cen tri mo ći su su vi še ja ki na tr ži štu, da mo gu na ve o ma pri ta jen na čin po sta vlja -
ti ne for mal na pra vi la, ali i pri me nji va ti “pri nud ne me to de” za slu čaj ne po što va nja istih.

Dr ža ve osni va ju po seb na te la ko ja se ba ve za šti tom kon ku ren ci je. Ovla šće nja ovih
or ga na su ve li ka, te ona mo gu da za bra ne rad nje, ak te, sta nja ko ji ma se kr še an ti mo no -
pol ski pro pi si, npr. mo gu da za bra ne fu zi je ko ji ma na sta je mo no pol ski su bjekt, od re de
uslo ve za fu zi ju, za bra ne rad nje ko je pred sta vlja ju zlo u po tre bu već po sto je ćeg mo no po -
la, mo gu da iz me ne mo no pol ski spo ra zum i slič no. Ta ko đe na ras po la ga nju su im sank -
ci je za one ko ji kr še an ti mo no pol ske pro pi se.

Po stu pak kon tro le mo no pol skih po na ša nja i sta nja je po se ban uprav ni po stu pak,
sa mo guć no šću sud ske kon tro le. Po sto ji mo guć nost da se i pri su do vi ma for mi ra ju ve -
ća za re ša va nje spo ro va iz obla sti kon ku ren ci je, tj. kar te la i zlo u po tre be mo no pol skog
po lo ža ja.

Na ša ze mlja po se du je pro pi se ko ji ma se šti ti kon ku ren ci ja, ali i te la ko ja se o njoj
sta ra ju. Ra di se o Za ko nu o za šti ti kon ku ren ci je, Za ko nu o za šti ti po tro ša ča, Za ko nu o tr -
go vi ni i dru gim pro pi si ma. Ta ko đe po sto ji i od go va ra ju će te lo ko je se sta ra o pri me ni
pro pi sa ko ji ma se šti ti kon ku ren ci ja, a to je Ko mi si ja za za šti tu kon ku ren ci je. To je ne za -
vi sna or ga ni za ci ja ko ja je sna bde ve na jav nim ovla šće nji ma, sa svoj stvom prav nog li ca.
Za svoj rad ona od go va ra Na rod noj skup šti ni Re pu bli ke Sr bi je.
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Sr bi ja kao ze mlja u tran zi ci ji ima ve li ku po tre bu za sre đi va njem sta nja u ovoj obla -
sti. Na nje nom tr ži štu, kao po sle di ca tran zi ci o nih pro ce sa, sank ci ja, eko nom ske kri ze,
pri va ti za ci je, te vi so kog ste pena kri mi na li te ta u pro te klom pe ri o du, iz u zet no su iz ra že ne
ten den ci je ka stva ra nju mo no po la, kar te la, nji ho voj naj gru bljoj zlo u po tre bi i sl.

U ci lju iz grad nje zdra vih tr ži šnih od no sa ko ji će omo gu ći ti sta bil ne eko nom ske od -
no se, uskla đen od nos na re la ci ji po nu de i tra žnje, pro ši re nu re pro duk ci ju, ume re ne i obo -
stra no pri hva tlji ve ce ne te ko rekt nu tr ži šnu bor bu, Sr bi ja mo ra da usa vr ši sop stve no an -
ti mo no pol sko za ko no dav stvo kao i da obez be di ade kvat nu sud sku za šti tu. 

Taj ku ni za ci ja, kao po ja va svoj stve na tran zi ci ji, ni je mi mo i šla Sr bi ju. Ona pre ti slo -
bod nim kon ku rent skim od no si ma i iz grad nji sta bil ne pri vre de. Usled ve li ke fi nan sij ske
mo ći ste če ne u krat kom vre men skom pe ri o du, ko je je još od li ko va la te ška eko nom ska i
po li tič ka kri za, taj ku ni ima ju i po vla šćen tr ži šni po lo žaj. On je re zul tat po li tič ke mo ći ko -
ja pra ti fi nan sij sku, po se do va nja ne fo r mal nih me ha ni za ma kon tro le i uti ca ja na po ten ci -
jal ne kon ku ren te, te usa vr šen me tod ka mu fli ra nja, od no sno skri va nja po da ta ka o se bi od
svih po ten ci jal nih or ga na go nje nja. Pri va ti za ci ja po sr nu lih pred u ze ća, u at mos fe ri ne ta -
ko ve li kih ino stra nih in ve sti ci ja, do dat na je mo guć nost da još vi še oja ča ju svoj po lo žaj
na tr ži štu, ne kad čak i u pot pu no sti eli mi ni šu kon ku ren ci ju. Ka pi tal ste čen u vre me kri -
ze u dr ža vi, na ve o ma sum njiv na čin, ve o ma se br zo oplo đa va, ta ko da tr ži šte, pa u od -
re đe noj me ri i sa ma dr ža va po sta ju ta o ci kri mi nal ne de lat no sti iz pro šlo sti.

Dr ža va ne bi sme la da osta ne rav no du šna na ove po ja ve, te bi mo ra la kroz svo ju za -
ko no dav nu ak tiv nost, ali i eko nom sku po li ti ku, te in sti tu ci o nal nu iz grad nju da sta ne na
put svim ob li ci ma na ru ša va nja slo bod nih kon ku rent skih od no sa. Ka zne no pra vo pred sta -
vlja je dan od na či na, ali i ono sa mo mo ra bi ti upot pu nje no pro pi si ma o od u zi ma nju ne -
le gal no ste če ne imo vi ne.

Prof. Alek san dar Fi li po vić, Ph.D., assoc. prof. Mi lo rad Be ja to vić, Ph.D.,
assist. prof. Vuk Ra i če vić, Ph.D.

Com pe ti tion: no tion, types and le gal sa fe gu ar ding
A b s t r a c t

Com pe ti tion is one of the most use ful phe no me na in eco no mic li fe. It is an eco no -
mic phe no me na, a su bject of eco no mic sci en ces, but gi ven that the law de fi nes the fra -
me work in which the eco no mic ac ti vity is car ried out and in which the eco no mic phe no -
me non are be ing ma ni fe sted, it is as well su bject to the le gal re gu la tion.

Gi ven that the com pe ti tion re pre sents a ge ne ral – so cial as set, it is sa fe gu ar ded by
the man da tory le gal ru les. Such ru les ma ke a spe cial law branch, the com pe ti tion law.
The main com po nents of the lat ter are car tel and an ti trust law.

Key words: com pe ti tion, eco nomy, mar ket, law, sta te, in ter ven tion, pro du cer, con -
su mer, of fer, de mand, pro duc tion, go ods, ser vi ces, ca pi tal, car tel, mo no poly, pri ces, act.
pro perty, tran si tion
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